
O založení Fryštátu  

Výstava o středověkých počátcích dnešního centra Karviné 

Slavnostní zahájení 24. ledna 2017 
Výstava potrvá do 31. srpna 2017 

MUZEUM TĚŠÍNSKA, VÝSTAVNÍ SÍŇ KARVINÁ 
Masarykovo náměstí 10, 733 01 Karviná-Fryštát 

www.muzeumct.cz 



Počátky Fryštátu, historického jádra dnešní Karviné, sahají jako u většiny našich 
měst až do středověku. Vrcholně středověké město bylo centrem řemesel, 
obchodu, svébytného životního stylu a vůbec plnilo mnoho ústředních funkcí 
v rámci společnosti. Od starších sídel se liší především tím, že je právním 
subjektem, má jistou formu samosprávy a jeho obyvatelé požívají zvláštních 
výsad oproti lidem na venkově. Středověké úsloví, že „městský vzduch 
osvobozuje“ neplatilo vždy a všude dokonale, přesto si však měšťané, se svými 
městskými radami, svobodnými trhy či městskými právy okázale dávanými 
najevo uvědomovali své zvláštní postavení. Avšak složitý a mnohovrstevnatý 
organismus středověkého města nevznikl jen tak. Proces jeho založení             
a výstavby byl otázkou mnoha navzájem provázaných kroků. 
  
Výstava představí různé aspekty spojené právě se založením, tzv. lokováním, 
středověkého města a provede návštěvníka kroky, které vedly od fundačního 
aktu přes vyměření městského půdorysu a stavby domů až k institucionálnímu 
zakotvení a hospodářskému růstu nového sídla. Nabídne pohled na obecný 
dobový kontext zakládání středověkých měst i na konkrétní příklady fryštátské 
aglomerace, její topografie a první staletí jejího městského života.  
  
Fryštát je založen jako jedno z městských sídel dominia těšínských Piastovců, 
patrně ve 14. století. Tato doba se možná jeví nesmírně vzdálená a dnešní sídla 
mají se středověkými městy zdánlivě pramálo společného. Přesto bychom rádi 
prostřednictvím této výstavy také upozornili návštěvníky na fakt, že pod moderní 
fasádou současné Karviné se skrývá více z časů středověku, než se na první 
pohled zdá.  
 

Mgr. Petr Zajíček 

Přední strana: Karviná-Fryštát, kostel Povýšení sv. Kříže, z cyklu nástěnných fresek, 15. století 
Zadní strana: Národní knihovna Nizozemí, knižní iluminace s výjevem stavby (patrně Babylonské věže), 14. století 


